

高三政治参考答案、提示及评分细则

1. B 与发行人民币纸币相比,发行数字人民币,有利于减少印制纸币的成本,节约资源,能够减少使用纸币的麻烦,提高支付的便捷性,①④符合题意;数字人民币只是货币的另一种形式,不能防止通货膨胀,②不选;发行数字人民币不会提高人民币的币值,排除③。
2. C “首店经济”通过创新经营模式,从而整合区域资源和充分释放品牌价值,激发人们消费潜能,推动消费升级,最终达到推动经济发展的目的,故C符合题意。其他选项颠倒了因果关系。
3. B 随着居民数字娱乐消费需求的激发,用户数量增长、使用时长增加、消费活跃等有利因素影响,动漫游戏产业的总产值增加,这体现了动漫消费逐渐成为一个新的消费热点,根本原因是国家经济发展,居民收入增加,①④入选;题干数据只是显示动漫游戏产业的产值大幅增加,并没有涉及该产业在国民经济中的地位,排除②;消费对我国经济发展起着基础性作用,③不选。
4. A 由全国居民人均可支配收入增速与国内生产总值增速可见,2021年上半年我国居民收入增长与经济增长基本同步,国民收入分配格局更加合理有序,故①③符合题意。材料没有涉及劳动生产率问题,也没有涉及基本公共服务均等化问题,故②④不选。
5. A 平台经济存在限制竞争、赢者通吃、价格歧视、泄露个人隐私、损害消费者权益、风险隐患积累等问题,体现了市场调节具有自发性的缺陷,故①②符合题意,④不符合题意。我们国家的宏观调控,是以经济手段和法律手段为主,以行政手段为辅,故③不选。
6. A 中国科技发展取得重大成就,得益于我国经济高质量发展为科技发展奠定了基础,得益于国家加大科研投入,创新能力增强,①②符合题意;企业经营的目的是营利,③排除;我国不主导世界科技发展,排除④。
7. C 上述外资项目落户中国,主要得益于中国巨大的市场潜力和良好的营商环境,①入选;上述外资项目落户中国,会加剧相关行业竞争,倒逼国内产业转型升级,④入选;上述外资项目落户中国,涉及引进来战略,不涉及走出去战略,②不选;上述外资项目落户中国,不会减少自己的风险,为自己带来大量的经济收益,③不选。
8. D 深入推进家庭农场经营者培养,完善生产指导、质量管理等服务,建立农民合作社带头人人才库,这些都属于培养农村生产经营人才,故②入选;农村家庭农场、农民合作社属于农村集体经济,故④入选。材料没有涉及培养科技人才、推动农村产业结构优化等问题,故①③不合题意。
9. C 社会治理的重心在基层,夯实基层基础,创新基层治理,是不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感的内在要求,为此,需要逐步使村民(居民)自治走向制度化规范化道路,需要健全基层群众自治制度,发展基层民主,②④符合题意。村民(居民)委员会,是基层群众自治组织,不是基层政权机关,不具有基层行政地位,①不选;我国当家作主的是人民,③不选。
10. D 人力资源社会保障部等七部门是国务院的职能部门,发出通知要求各地做好就地过年务工人员的保障有关工作,体现了我国政府坚持为人民服务的宗旨,建设人民满意的服务型政府,③④入选;通知的目的是保障就地过年务工人员的合法权益,①不选;政府切实履行职能有助于树立权威,但政府部门的工作不以树立权威为目标,②错误。
11. C 人民群众对践踏公平的高考顶替深恶痛绝,全国人大常委会增加“冒名顶替”犯罪,说明②③符合题意。材料不涉及全国人大常委会行使监督权,不选①;人大代表行使表决权,④不选。
12. B 我国开展扫黑除恶专项斗争,是政府打击犯罪、履行对内专政职能的表现,根本目的是维护人民当家作主的权利,①③符合题意;我国开展扫黑除恶专项斗争,不是为了树立政府权威,②不选;我国黑恶势力没有严重威胁国家政权,排除④。
13. A 成立少数民族“双语”服务站,保障少数民族人民使用本民族语言的权利,发动辖区少数民族居民争当“翻译官”,使沟通理解更加顺畅,显示出①符合题意;成立“少数民族情感联络服务站”,在辖区社区居委会设立分站,使少数民族群众聆听党的声音,显示出②符合题意。社区不能行使自治权,故③不选;材料没有涉及各民族共同繁荣,故④不选。
14. D 中国的经济发展给中国与世界都带来巨大好处,新加坡选择与中国做朋友,体现①;中国变强,更有影响力,体现④。世界多极化深入发展是当今国际形势的一个突出特点,②排除;③在材料中没有体现。
15. D 建设中国特色中国风格中国气派的考古学,更好认识源远流长博大精深的中华文明,做好成果挖掘、整理、阐释工作,搞好历史文化遗产保护工作,显示出①③符合题意。重视考古学的发展不能为中国发展提供智力支持,②不选;材

【高三8月开学考巩固卷·政治参考答案 第1页(共2页)】

料不涉及中华文化的国际影响问题,④不选。

16. C 材料有两层意思,一是通过传统文化进校园继承优秀传统文化,故②入选;二是通过体验让孩子们感受传统文化的魅力,故④入选。推动实践发展是文化创新的目的,故①不选;材料没有涉及传统艺术对人们价值观的影响,故③不选。
17. B 党和人民披荆斩棘、栉风沐雨,发扬钉钉子精神,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,取得了重大历史性成就,形成了脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,①入选;脱贫攻坚精神不是根本保证,②不选;弘扬和培育民族精神,需要发挥中国特色社会主义理论体系“主心骨”的作用,④不选。
18. A 党要牢牢掌握意识形态工作领导权,必须推进马克思主义中国化时代化大众化,加强理论武装,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,①②符合题意;党要牢牢掌握意识形态工作领导权,必须加强阵地建设,但要注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点问题,③不选;外来文化有精华也有糟粕,要取其精华去其糟粕,④不选。
19. A 人们通过流行病学调查及基因测序,找到疫情感染源,反映了人们能够正确认识世界,故A符合题意。准确发现疫情的源头,既要发挥主观能动性,更要尊重客观规律,故B说法不妥;联系是客观的,故C说法有误;具体问题具体分析是做好疫情防控工作的根本,故D不选。
20. B 漫画告诉我们,针对文山会海导致的行政效率低下问题,必须坚持一切从实际出发,减少文山会海,必须深化上层建筑的改革,提高行政效率,①③符合题意,②④不符合题意。
21. C 国家根据经济社会发展出现的新情况,首次把全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,作为远景目标提出来,这是认识的进步和发展,故②③符合题意。真理在实践中不断超越自身,故①不选;错误的认识与实践不是良性互动,④不选。
22. D 仁兆镇菜农们根据韩国天气决定白菜的种植面积,是因为韩国的天气与自己产品的销售存在着联系,也是坚持一切以时间、地点、条件为转移的体现,②入选;菜农的做法没有涉及眼前利益与长远利益的联系,①不选;菜农根据韩国天气决定白菜的种植面积,是根据事物之间的联系安排生产活动,并没有建立新联系,③不选。
23. A 大疫当前,百业艰难,但危中有机,唯创新者胜,企业家要通过创新,在困境中实现凤凰涅槃、浴火重生,显示出①②符合题意。应促进矛盾向有利的方向转化,③不选;材料不涉及产品质量问题,不选④。
24. B 该“思想家”的言论,停留在19世纪,脱离当前21世纪的实际,显示出①④符合题意;材料不涉及社会意识的反作用,排除②③。
25. ①支撑经济增长,增强我国的经济实力。②促进创新,提高我国产品的国际竞争力。③扩大税源,增加税收,增加国家财政收入。④增加就业,提高居民收入,满足人民日益增长的美好生活需要。(每点2分,共8分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
①优化营商环境,简化开办企业的审批手续。②加强宏观调控,为民营企业解决融资难融资贵问题。③完善商业保险市场,引导民营企业购买商业保险。(每点2分,共6分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
26. 率先垂范,发挥先锋模范作用;(3分)加强理论学习,坚持新时代中国特色社会主义思想,坚定立场;(3分)坚决克服形式主义、官僚主义作风,密切联系群众,深入基层一线,增强同人民群众的感情,坚持从群众中来到群众中去的工作方法;(3分)加强自我修养,勤政廉洁,勇于担当。(3分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
27. (1)①正确的价值判断和价值选择,必须自觉站在最广大人民的立场上。(3分)战疫英雄,悬壶济世、舍己为人,敢于牺牲、无私奉献,自觉站在了最广大人民的立场上,作出了正确的价值判断和价值选择,因此我们国家用最高礼遇迎战疫英雄。(3分)②价值观对人们认识和改造世界的活动有重要导向作用,是人生的重要向导。(3分)人无精神则不立,国无精神则不强。我们国家用最高礼遇迎战疫英雄,有利于弘扬伟大抗疫精神,激励我们继续前行,为国家富强和人民幸福贡献力量。(3分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
(2)伟大抗疫精神是新时代中国精神在抗疫中的生动体现,是中华民族精神的丰富和发展。(2分)新时代弘扬伟大抗疫精神,有利于提高全民族综合国力,增强我国国际竞争力;(2分)有利于增进中华民族凝聚力,为实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力;(2分)有利于培育和践行社会主义核心价值观,提高我国公民的思想道德修养和科学文化修养;(2分)有利于坚定理念信念,凝聚民族复兴的坚定意志和磅礴力量。(2分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
(3)对党、对人民忠诚。勇于担当、无私奉献。坚持不懈、埋头苦干。(每个2分,答对两点即可得4分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于中国拔尖人才培养的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户（官方网址：www.zizss.com）、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12 教育+互联网+ 大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的高考拔尖人才培养服务平台。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线